



EL FASCISMO, EN DERROTA

Los defensores de Madrid afianzan cada día su voluntad de vencer

Persuadidos de que la guerra es menester ganarla en los frentes de lucha de la capital de la República, de la Revolución y del heroísmo

LA PREOCUPACIÓN MAYOR

LA GUERRA NECESITA GANARSE EN MADRID

Suponemos, después de la agresión aérea de la víspera, que la niebla cerrada del día de ayer nos economizó el dolor de la visita de los aviones fasciosos. El enemigo, a lo que nos es dado entender, está saliendo de su incertidumbre y se dispone a reanudar sus ataques contra Madrid. No es necesario que repitamos lo que tantas veces hemos escrito, a saber: que la capital hará honor a sus compromisos morales y bélicos resistiendo cuantas pruebas le reserve el futuro. De momento, lo que nos importa difundir, con ánimo de que surta los efectos apetecidos, es que sobre Madrid amenaza desencadenarse una nueva serie de ataques fascistas, a los que precisamos hacer pecho no exclusivamente con nuestros recursos morales, sino también con los materiales que son indispensables en trances de esa naturaleza. Ocurrnos con frecuencia dudar de que sea bien conocida en todas partes la importancia moral de la batalla que en torno a Madrid están librando las dos Españas. Sus razones tiene esa duda nuestra. Tácitamente hemos apuntado algunas de ellas antes de ahora; sin que la palabra discreta haya encontrado su blanco, y no por mal pulso nuestro. ¿Movilidad del blanco? Acaso. Ello es que, reafirmando en nuestra estimación más elevada que la de Madrid. La carta que la capital juega es una carta decisiva: nacional. Perder de vista esa realidad es, dicho sea sin tibieza, cooperar al mal suceso de la guerra. No se trata, de consiguiente, de situarnos en una posición sentimental con respecto a Madrid, sino de comprender, intelectualmente, lo que Madrid representa para el futuro de España. En Madrid, como en otro frente cualquiera, los combatientes que caen, caen con orgullo; su homenaje nominal puede ser despreciado si sabemos hacer fecunda su muerte. De esto se trata. De que los sacrificios hechos no los borre la adversidad de un fracaso.

EN LOS FRENTES DEL NORTE

En los frentes de Asturias han hecho su aparición los moros "rubios"

BILBAO, 17.—

En los frentes de Asturias se ha hecho ya la comprobación de que hay

soldados alemanes, con material alemán, combatiendo a las órdenes y en la compañía de las tropas de Aranda. Esta mañana, como a diario viene ocurriendo, los fasciosos atacaron de nuevo Olivares. Es un ejercicio que practican apenas se levantan, para darse la satisfacción de perder unos cuantos soldados cada mañana. También atacaron nuestras posiciones del Cristo de las Cadenas; pero el resultado fué idéntico al de su intento sobre Olivares.

Por los frentes de Vizcaya

¿En qué ayudas a la causa popular? Los Batallones de Fortificación te aguardan.

Nuestros aparatos bombardearon hoy Mondragón, destruyendo un caserío que servía de refugio a las tropas rebeldes. En una escapada hecha por los milicianos se apoderaron de una central telefónica, que trajeron a nuestras líneas. Los soldados evadidos hoy son seis.

En los frentes de Santander también ha habido evasiones; pero éstas tienen más importancia. Se trata de pobres gentes de los pueblos de Burgos que se deciden a pasar las montañas cubiertas de nieve, corriendo el peligro de perecer en la travesía, con tal de huir de los fasciosos. — CRUZ SALIDO.

DERECHOS Y DEBERES

Autoridad que se comparte es autoridad disminuida

En reservas aplaudimos la disposición del Gobierno suprimiendo todos aquellos Comités, sea el que fuere su nombre, que no tengan una responsabilidad oficial y bien determinada. En ese punto, nuestra opinión no consiste dudosa. La hemos expuesto reiteradamente — con machaconería incluso — y no habríamos, por consecuencia, de recartarla ahora. Si constantemente apelamos a la disciplina, no es por puro capricho de insistir en un tema viejo ya en nuestra estimación, y del que nos sentimos particularmente prisioneros, sino porque en la disciplina, mejor cuanto más rigurosa, apreciamos nosotros la más sólida virtud de cuantas pudiéramos apetecer en la edificación del futuro. Sin una disciplina inexorable, hemos dicho, ninguna obra nos será hacedera. A la hora presente, esa necesidad de la disciplina, siempre evidente para nosotros, lo es también para quienes la consideraban acaso secundaria. Los hechos han venido a robustecer nuestras palabras, dándonos un valor que las circunstancias subrayan y secretizan de hora en hora. Ninguna irresponsabilidad nos está permitida ni puede ser tolerada. Ni aun aquellas que en períodos normales pudieran parecer disculpables lo serían ahora. Y la disciplina significa, ante todo, orden, es decir, ajuste perfecto de funciones y estricto acatamiento a los deberes que a cada uno nos correspondan. Lo demás no sirve para nada. O, mejor dicho, sirve para hacer fracasar los mejores empeños.

Se comprende que en los primeros días del movimiento ofensivo contra la sublevación del fascismo, la iniciativa espontánea atendiera muchos problemas imprevistos nacidos al calor de esas circunstancias excepcionales y, por lo tanto, ajenos, en cierto modo, a la acción tutelar del Poder público. Con sus aciertos, que no negamos, o sus errores, que eran inevitables, los Comités, Juntas y entidades creados en los momentos más críticos del combate han llenado un papel que, en otro caso, hubiera quedado probablemente sin cumplir. Pero, ¿estamos ya en el mismo trance? ¿Hasta qué punto es conveniente y en qué grado es perjudicial la actividad aislada y autónoma de unos Comités que funcionan casi siempre al margen de las inspiraciones del Gobierno? Téngase presente que nos estamos refiriendo a un Gobierno en el cual están representadas directamente todas las organizaciones obreras y políticas que luchan contra el fascismo. Por lo mismo, un Gobierno cuya autoridad no puede ser discutida ni, mucho menos, desdénada. Jamás hubo un Gobierno que ostentara, mirados desde un punto de vista moral, más plenos poderes. Pero esos poderes han de traducirse, o no sirven de nada, en una fuerza material incompartida. Autoridad que se divide es autoridad aminorada; lo contrario, precisamente, de lo que aconsejan los momentos presentes. Nadie tan celoso como nosotros de las facultades y derechos que, en cuanto organización política, le corresponden, por ejemplo, a nuestro Partido. Nadie, sin embargo, más cuidadoso cumplidor de las obligaciones que nos incumben. Una colaboración ministerial es, más que un derecho, un capítulo de deberes, más imperiosos cuanto más enojosos resultan en ocasiones. Y sería absurdo que, mientras por un lado nos vinculamos a las responsabilidades de Gobierno, por otro estuviéramos dificultando las acciones de ese mismo Gobierno. Que no es otra cosa la persistencia de ciertos organismos provistos de atribuciones que nadie les ha conferido legalmente y ajenos a la fiscalización directa del Poder público. La conducta que observamos hoy vale, hemos dicho anteriormente, como anticipo de la capacidad que hayamos de poner en juego mañana. En la medida que sepamos gobernar el presente, probaremos que somos aptos para estructurar y gobernar el futuro. Que no es tarea leve. Conviene que todos nos vayamos haciendo a la idea exacta de que el mañana, precisamente porque nos llega cargado de esperanzas, requerirá de nosotros esfuerzos extraordinarios y sacrificios heroicos.

DESDE EL FRENTE DE CÓRDOBA

El fugitivo más pequeño que se ha presentado a nuestras filas

Llegó a nuestras líneas con el terror reflejado en los ojos. Unos campesinos que, como tantos, huyen del horror del Córdoeba le encontraron, a medianoche, tirando de frío, a pocos kilómetros de la ciudad.

En su delantillo — pulcro y rezucido — destaca la insignia de un Grupo escolar cordobés. Aquellos que fundó la República y ahora el fascio utiliza para cuartel de sus mesnadas.

Debe de tener ocho años. Mas apenas representa seis. Es, por tanto, el fugitivo más pequeño que nos llegó.

Está flaco y desmadrado. Sus pierrecitas parecen sostenerte por un milagro de equilibrio.

Rodeado por todos, al halago de nuestras caricias, sólo sabe abrir sus grandes ojos de meridional, intentando comprender dónde se halla.

Un miliciano, al recoger para el relevo su fusil de un rincón, le hizo lanzar un grito de espanto.

Y no volvió a tranquilizarse hasta que le vio desaparecer.

Los camaradas del Socorro Rojo le trajeron leche y pan tierno, que devoró ansioso, con ansia de hambriento.

Enseguida sus mejillas comenzaron a colorearse. Y sus ojos a brillar.

Volvimos al asedio con nuestras preguntas. Al fin, nos dijo su nombre. Intimo y escueto: Curro.

Y entre sueños, vencido por el cansancio, reveló, medio entre dientes, con esa graciosa acentuación de los niños andaluces, la clave de su tragedia: «Papá, fusilado; mamá, también...»

Y se quedó dormido.

No volvió a ver a Curro.

Hoy me lo encontré — hecho otro «chombro»: contento, barnizado por el sol — en la Guardería infantil que nosotros, «la canalla roja», acabamos de establecer.

Porque todo, idea y práctica, son

Fernando F. REVUELTA
Montoro, 11 diciembre 1936.

Una buena fortificación puede salvar la vida a centenares de nuestros luchadores.

SE HA RESUELTO LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

El señor Companys facilita la lista del nuevo Gobierno, y dice que en su constitución se halla representada una gran zona de la opinión democrática y de la pequeña burguesía

BARCELONA, 17.— El presidente de la Generalidad ha facilitado la lista del nuevo Consejo, que es la siguiente:

Hacienda, José Tarradellas, de Esquerza republicana.

Defensa, Francisco Izglea, de la C. N. T.

Economía, Diego Abad de Santillán, de la C. N. T.

Servicios públicos, Juan José Domenech, de la C. N. T.

Sanidad y Asistencia social, Pedro Herrera, de la C. N. T.

Abastecimientos, Juan Comorera, de la U. G. T.

Trabajo y Obras públicas, Miguel Valdés, de la U. G. T.

Justicia, Rafael Vidiella, de la U. G. T.

Justicia, José Vidella, de la U. G. T.

Seguridad interior, Artemio Ayguadé, de Esquerza republicana.

Cultura, Antonio María Sbert, de Esquerza republicana.

Agricultura, José Calvet, de la Unión de Rabassaires.

El presidente ha delegado las funciones ejecutivas en el consejero de Hacienda, señor Tarradellas, como primer consejero.

Después de leer la lista del Gobierno a los periodistas, el señor Companys les ha dicho:

«Me ha sido muy doloroso tener que presindir en la Consejería de Cultura del señor Gasols, en la que durante cinco años la he venido desempeñando. El señor Gasols ha de dedicar sus actividades a otros asuntos muy interesantes para nuestro pueblo, lo que le obliga a permanecer fuera de aquí. He de hacer constar que no ha prescindido de las responsabilidades del momento.»

«Después se reunió de nuevo el Consejo. Al terminar, el secretario, señor Sbert, facilitó esta nota:

«El nuevo Consejo de la Generalidad, en su primera convocatoria, se apresura a transmitir un entusiasta saludo a nuestros milicianos del frente de Aragón, al pueblo de Madrid, que de una manera tan heroica se defiende de los ataques de los fasciosos, a quienes infringen constantemente derrotas; a los milicianos y fuerzas leales de toda España al mando del Gobierno de la República.»

«El nuevo Consejo de la Generalidad, en su primera convocatoria, se apresura a transmitir un entusiasta saludo a nuestros milicianos del frente de Aragón, al pueblo de Madrid, que de una manera tan heroica se defiende de los ataques de los fasciosos, a quienes infringen constantemente derrotas; a los milicianos y fuerzas leales de toda España al mando del Gobierno de la República.»

«El nuevo Consejo de la Generalidad, en su primera convocatoria, se apresura a transmitir un entusiasta saludo a nuestros milicianos del frente de Aragón, al pueblo de Madrid, que de una manera tan heroica se defiende de los ataques de los fasciosos, a quienes infringen constantemente derrotas; a los milicianos y fuerzas leales de toda España al mando del Gobierno de la República.»

sable y humana, y de cómo, con la asistencia de todo el pueblo, aniquilaremos a las hordas fascistas. — (Febus.)

«Solidaridad Obrera» comenta la solución de la crisis.

BARCELONA, 17.— «Solidaridad Obrera» anuncia en su editorial de hoy la solución de la crisis del Consejo de la Generalidad; y dice:

«Desde hoy Cataluña cuenta con un Gobierno sin partidos políticos. No podía tolerar la C. N. T. imposición alguna, viniera de donde viniera, ni admitir la inclusión de quien parece interpretar el afán de quebrantar la unidad proletaria establecida. Quienes a tal aspiraban no han hallado en nosotros terreno propicio. Los partidos sin base sindical que participaban en el Consejo de la Generalidad han sido apartados de tales funciones, pues no son los llamados a dirigir la

vida pública, sino los Sindicatos, piedra angular de la nueva economía que nace y cuya percepción será realizada por la propia experiencia.

En el nuevo Consejo creado no forma parte el Partido Socialista Unificado de Cataluña, ni el Partido Obrero de Unificación Marxista, ni Acción Catalana.

Son la C. N. T. y la U. G. T. quienes, en su calidad de centrales sindicales mayoritarias y minoritarias, respectivamente, representarán al proletariado organizado en dicho Gobierno, correspondiendo a la Unión de Rabassaires la representación de los campesinos y la Esquerza Republicana la representación de la pequeña burguesía. Será ésta la fórmula justa e ideal que nosotros propusimos hace meses, y ha sido necesario perder lastimosamente los días anteriores para que se llevara a la práctica.» (Febus.)

El Gobierno llevará a la realidad el programa contenido con motivo de la constitución del anterior Consejo, y que éste empezó a aplicar, pero que aún no ha sido logrado.

En este sentido desarrollará el programa inmediato de realizaciones sociales en el citado manifiesto consignadas, y da su seguridad de ordenación de la retaguardia bajo las directrices únicas superiores del nuevo Consejo, en el que participan la mayoría de las fuerzas sindicales y políticas antifascistas.

Para ganar la guerra y dirigir el programa de transformaciones económicas que el pueblo trabajador y las masas populares antifascistas piden; el Consejo recaba la asistencia y el concurso de toda Cataluña, y declara que hará prevalecer sus decisiones.

El Consejo cree que en estos momentos lo que el pueblo quiere son actos y no palabras, y se abstiene de toda manifestación. Espera que hable por él la obra que va a emprender.» — (Febus.)

UNA ORDEN DE GOBERNACIÓN

Son suspendidos en sus funciones los agentes honorarios del Cuerpo de Investigación y Vigilancia

En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado la siguiente nota:

«El ministro de la Gobernación ha acordado suspender en sus funciones a todos los agentes honorarios del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por cuyo motivo se hará llegar a conocimiento de todos ellos que vienen obligados a hacer entrega de la placa

y el carnet correspondiente, en el Negociado de Personal de esta Dirección general de Seguridad, en el plazo de cuarenta y ocho horas, siendo sometidos a los Tribunales aquellos en cuyo poder se encuentren los citados distintivos y que no tengan el carácter de agentes efectivos o provisionales.»

No sólo por Madrid, por España.

Podemos a discurrir ahora sobre el valor moral de la posesión de Madrid, podría parecer una impertinencia en la que no deseamos incurrir. Todo está dicho y escrito al respecto. Pero, atendido el trámite que llevan los sucesos, bueno será dejar insistido que Madrid, en lo que de sí depende — entusiasmo, coraje, heroísmo —, es invencible. Repitámoslos con nuestros mejores acentos naturales: invencible. Y aun cuando tarde, porque la réplica la hizo un colega en el momento oportuno, subrayamos que la guerra se ganará en Madrid. Y no decimos que se ganará o perderá en Madrid, porque no admitimos la alternativa, que no han podido imponérsela, pese a sus ataques reiterados, los fasciosos.

“NO ES ORO TODO LO QUE RELUCE”...

La mentalidad, las necesidades y las lamentaciones de los facciosos, a través de sus periódicos

GIJÓN, 17.— Han sido hallados por nuestras fuerzas algunos números de «El Faro de Vigo», correspondientes al día 9 del corriente mes. El periódico faccioso no tiene desperdicio; pero únicamente haremos referencia de algunos sueltos y entrefiletes, dejando el comentario al lector.

En un entrefilete dice: «Luchamos porque tenemos un jefe imperialmente solo. Queremos más jerarquía y menos igualdad.»

En la primera plana se inserta el siguiente aviso de la Secretaría de Propaganda: «Se necesitan traductores o traductores de alemán, italiano, francés, inglés y portugués. Se necesitan taquígrafos o taquígrafas para estos mismos idiomas. Los que tengan el honor de ser elegidos para estos servicios no percibirán retribución ni beneficio alguno. Si son españoles, les cabrá el alto honor de ser elegidos, y si son extranjeros merecerán la gratitud del Estado español.»

En otro lugar del mismo número dice que los individuos mayores de veinte años y menos de cincuenta, habitantes en determinados Ayuntamientos y parroquias, que cita, que quieran redimirse de la obligación de trabajar gratis en las excavaciones del aeropuerto de Vigo, deberán satisfacer la cantidad de doce pesetas en las oficinas del mencionado aeropuerto.

En grandes titulares dice: «Allistaos a el Tercio». Y, a región seguido

agrega: «Debido a las muchas peticiones para ingresar en la gloriosa Legión, se notifica que no es preciso presentar documentación alguna, ni el permiso de los padres, a los voluntarios comprendidos entre los diecisiete y los treinta y cinco años de edad y metro y medio de talla. ¡Viva España!—El jefe del banderín de enganche, Pedro Rodríguez.»

En otro suelto alude a ciertas críticas que se lanzan contra los falangistas, críticas que el periódico atribuye a manejos caciquiles, de «dos que nunca hicieron nada». Este suelto termina con estas palabras: «Ay, camaradas falangistas! No es oro todo lo que reluce por acá, en la retaguardia. Hay algunos que ofrecen todo a Falange hace unos meses y hoy regatean hasta las más pequeñas cosas, porque, dicen, tenemos un programa avanzado.» — (Febus.)

La evacuación de niños a Francia

VALENCIA, 17.— La subsecretaría de Sanidad, Dolores Mestre, ha salido esta mañana con dirección a París con objeto de ponerse en contacto con las organizaciones de Francia encargadas de la evacuación de niños españoles para que se lleve a efecto con la máxima seguridad.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... tas.
Provincias, trimestre.....
25 ejemplares..... pias.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

KILOMÉTRICO DE GUERRA

Vísperas de emociones

Siempre hay algo nuevo en lo que cuentan los evadidos llegados a nuestras filas. Son tantos y es tan permanente la deserción de estos soldados, que el relato que nos hacen viene a ser una repetición interminable, en la que sólo se diferencian los detalles. De los tres soldados que en el frente de Alava escaparon ayer, uno procede de Logroño, otro viene de Burgos y el otro del Grupo de Alambrado de Madrid. Este último ha estado preso en Burgos, con los generales Batet y Alca y con el padre Revilla, al que supone que han fusilado. En un pueblo de la provincia de Palencia, Villavieja, que tiene ciento setenta vecinos, habían fusilado en el mes de septiembre a ochenta. En Logroño fusilaron al capitán Quincecos, al alcalde y a Vallejo y Montero. Montero se suicidó en su celda. También fusilaron a dos sacerdotes. En Vizcaya Hoy ya se lucha en Nafarrate.

La Navidad por estas tierras ha perdido su mayor prestigio: el prestigio de la indigestión. No hay nada que lo festeje de una manera pagana, es decir, comiendo bien, la fecha tradicional. Fiesta presidida por la gula, que en el Norte alcanza siempre un nivel aterrador, y que por estos días se desbordaba. Ahora, a falta de pan, buena es la guerra. Y en la guerra se piensa con obsesión, sin preocuparnos demasiado de que ella surja en momentos en los que siempre se soñaba con sacrificar gallinas, cosa que ahora también hay grandes posibilidades de lograr sólo con lanzarse contra los facciosos.

Bilbao, 17 diciembre 1936.

CRUZ SALIDO

BAJO EL TERROR FASCISTA

La desmoralización de los facciosos agudiza en ellos la crueldad y la persecución contra los campesinos extremeños

VALENCIA 17.—Diariamente se presentan en las filas leales grupos de campesinos, aterrizados por la barbarie de las hordas fascistas. Familias enteras abandonan sus casas de labor y buscan seguridad en el territorio leal. Entre los fugitivos que se han presentado últimamente figuran unos vecinos de Logroño (Cáceres), quienes han manifestado que el enemigo está completamente desmoralizado; que, por conversaciones hechas a los soldados, saben que hacen tres o cuatro días desertaron veinte soldados, que se pasaron a nuestras filas en el frente de Guadalupe.

EL CAMINO DE LA VICTORIA

Un manifiesto del Partido Comunista a los pueblos de España

VALENCIA, 17.—Al cumplirse los cinco meses de guerra, el Comité central del Partido Comunista ha dado a la publicidad un manifiesto dirigido a todos los pueblos de España y a cuantos aman la paz. Titula el manifiesto «El camino de la victoria», y formula las siguientes conclusiones:

- 1.º Que un Gobierno como el actual, en el cual están representadas todas las fuerzas que controlan masas de opinión, tenga plena autoridad sobre los hombres y las organizaciones y que éstos respeten, acaten y apliquen las decisiones de este Gobierno y de sus autoridades.
- 2.º Que se implanten inmediatamente el servicio militar obligatorio, no objeto de llegar rápidamente a la creación del gran ejército del pueblo, con la organización y disciplina que aseguren su eficacia. Que a este ejército se le faciliten mandos y técnicos militares fieles a la República y al pueblo y que sean respetados. Que se cree un Estado Mayor y un mando único para los ejércitos que operen en los diversos frentes.
- 3.º Que se imponga una disciplina férrea en la retaguardia, haciendo ver al pueblo lo que significa esta guerra, a fin de acabar con esa concepción tan peligrosa, aún existente, de que la guerra sólo concierne a los territorios en los que se pelea y no al pueblo entero y a todas las regiones, resaltando las privaciones que impone la guerra, que debe ser compartida por todos los habitantes de la España leal.
- 4.º Necesidad de reorganizar nuestras industrias básicas, y en primer lugar las industrias de guerra. Que todos los Sindicatos y partidos y hombres fieles a la causa del pueblo im-

HOTEL INGLES
ECHEGARAY, 12 - MADRID
Habitaciones y pensiones completas.
Precios especiales para familias.

DENTISTA Magdalena, 26, Alvaréz. Dentaduras. Consulta gratis. T. 11254.

LA COSMOPOLITA
Cooperativa Obrera Socialista
San Salvador del Valle (La Arboleda)
Teléfono número 401

VULCAIN
RELOJ DE FAMA MUNDIAL
DEPÓSITO: COPPEL
FUENCARRAL, 15

¿QUIERE VER BIEN?
Use gafas ULLOA
ULLOA-ÓPTICO Carmen, 14

que se sepa también que nuestra lucha es una lucha por la democracia, la paz y la libertad. Que nuestro triunfo, el triunfo del pueblo español, servirá para asentar la paz o para perturbarla desentendando la guerra, como es el negro designio de los fascistas españoles y extranjeros. Que se sepa que nuestro Gobierno y nuestro pueblo respetan los intereses de los ciudadanos extranjeros, y que éstos, a su vez, respeten nuestro derecho y organicen nuestra vida, con arreglo a las bases de la revolución, del derecho y de la libertad.

Para humanizar la contienda española

Lord Cecil anuncia la creación de un Comité, con esta finalidad

LONDRES, 17.—Lord Robert Cecil ha anunciado la creación de un Comité, con el exclusivo fin de reunir fondos para humanizar la guerra civil española.

Este Comité cuenta con el apoyo de la City, pero no representa a ningún partido, y cuenta con el apoyo y colaboración del arzobispo de Canterbury y el arzobispo católico de Westminster, iniciador de la iglesia presbiteriana y gran rabino. (Fabra.)

Una nota de la Junta Delegada de Defensa

Sobre las industrias de guerra. Con el fin de organizar debidamente la producción de material de guerra, y para la mejor regularización de esta producción, hacemos saber lo siguiente:

En el plazo de veinticuatro horas todas las droguerías e industrias químicas de Madrid pasarán a esta Delegación de Industria de Guerra, establecida en el Ministerio de Marina, una relación de las materias químicas que tengan en existencias.

Los talleres mecánicos que hayan dado y relación de maquinaria y posean materias primas químicas, así como los almacenes de materias primas para industrias de guerra, deberán igualmente pasar relación de sus existencias.

Se aplicarán las oportunas sanciones a los contraventores. Madrid, 17 de diciembre de 1936. El consejero-delegado de Industrias de Guerra, L. Iñigo.

La Navidad del miliciano

Altavoz del Frente ha logrado centralizar y reunir toda la recaudación para la Navidad del miliciano en un Comité, integrado por el Socorro Rojo Internacional, todos los Radios del Partido Comunista, Mujeres Antifascistas, Juventudes Socialistas Unificadas, Izquierda republicana, Unión republicana y Comités de Casa.

¡Madriños! Acudid con vuestro donativo a que se logre una formidable recaudación para que no quede un solo miliciano sin recibir el turrón y alguna prenda de abrigo en esta fecha tan popular.

Oficinas de Altavoz del Frente: Alcalá, 62, principal.

El Círculo Socialista de la Barriada del Puente de Segovia, San Justo, 2, ha abierto una suscripción para obsequiar, con motivo de las Navidades, a los luchadores de los frentes de combate.

También el Círculo Socialista de Hospital-Inclusa, Cáceres, 12, ha iniciado otra suscripción con el mismo fin.

El Frente popular del Colegio de Abogados ha entregado mil pesetas a la suscripción iniciada por los Comités de Vecinos, y ruega a los abogados antifascistas contribuyan a esta suscripción antes del 20 del actual, durante las horas de oficina.

El Círculo Socialista del Sur pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes que queda abierta una suscripción para ayuda de la Cena de los Milicianos que se encuentran luchando en los diferentes frentes.

Una nota de la Junta de Defensa sobre la reorganización de las unidades de combate que se hallen incompletas

Por el consejero de Milicias se ha dictado la siguiente disposición:

«Las Comandancias de Milicias y las representaciones del Frente popular en la misma, de acuerdo con la Delegación de Milicias de la Junta Delegada de Defensa, han acordado:

Teniendo en cuenta el decreto del Gobierno sobre militarización de las Milicias y considerando como una necesidad imprescindible para la mayor eficacia en nuestra lucha la creación del Ejército regular único y disciplinado, se encuadrarán todos los grupos y batallones de Milicias de las diferentes organizaciones en unidades completas de batallón y brigada que pasen a ocupar los cuarteles que las Comandancias designen con mejores condiciones bajo su completa dependencia, como la única forma de poder contar en cualquier momento con las reservas organizadas, debidamente disciplinadas para hacer frente a las necesidades que la lucha plantea en el frente de Madrid.

Para ello, todas las fuerzas que se encuentren actualmente en Madrid en los diferentes cuarteles, como batallones incompletos o restos de otros, serán reorganizadas por la Comandancia de Milicias en unidades completas, siendo éstas las únicas que se reconocerán para los efectos de cobro y racionamiento, quedando exentas del percibo de haberes e indemnización aquellas que se resistan a encuadrarse en estas condiciones, dejando de ser reconocidas como tales unidades de Milicias.

A partir de la publicación de esta nota serán puestas en práctica estas decisiones, esperando que las organizaciones políticas y sindicales del Frente popular ayudarán a la Comandancia de Milicias para la realización de lo que hoy es la necesidad más sentida y urgente para la defensa de Madrid.»

En los frentes de Aragón

La fábrica de explosivos de Sabinánigo bombardeada por nuestra Aviación

BARCELONA, 17.—El comunicado del consejero de Defensa dice:

«Nuestra aviación actuó intensamente en el día de hoy, bombardeando con gran eficacia la fábrica de explosivos que los facciosos tienen establecida en Sabinánigo.

Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados, procedentes de Nuez de Ebro, y tres paisanos de Zaragoza.» (Febus.)

Parece que falangitas y requetés se acometieron en Tafalla, teniendo que ser avisadas fuerzas de Regulares y Tercio para dominar el tumulto.

BARCELONA, 17.—En la Jefatura superior de Servicios de Orden público se han recibido noticias del frente de Aragón, que acusan la descomposición en el frente faccioso, la que ha llegado a extremos alarmantes para el enemigo.

En Tafalla, falangitas y requetés se acometieron, librándose un verdadero combate, en el que resultaron 81 muertos y 175 heridos.

Fué dominada la contienda por un tablor de Regulares y dos banderas del Tercio, que acudieron a Tafalla desde Zaragoza y del frente de Sigüenza. (Febus.)

Protestas antifascistas ante la embajada alemana en Londres

LONDRES, 17.—Anoche, un grupo de 550 antifascistas intentó manifestarse ante la Embajada de Alemania en esta capital, siendo dispersados por las fuerzas de la policía, no practicándose ninguna detención. (Fabra.)

La Solidaridad internacional con el pueblo español

Un importante envío de las camaradas de Estocolmo

VALENCIA, 17.—En el Ministerio de Instrucción pública se ha recibido una comunicación del Comité de Ayuda a España, que funciona en Estocolmo, integrado por organizaciones y elementos antifascistas, diciendo que en su solidaridad con el pueblo español, en su lucha a muerte contra el fascismo, nos remite con destino a los combatientes, mujeres y niños, el donativo siguiente:

3.000 cajas, con 48 botes cada una, de leche condensada.

3.000 paquetes, regalo de Noel, para las mujeres y los niños, 250 literas para heridos, 250 carteras botiquín.

1.000 paquetes de primeras curas. Los camaradas de Estocolmo quieren demostrar así su adhesión al pueblo español, y entienden que, dadas las circunstancias de la lucha, la distribución de dichos objetos puede hacerse de la siguiente manera:

La leche condensada y los paquetes con los regalos se remitirán a las mujeres de Madrid que sufren y soportan los horrores de la guerra, y los artículos sanitarios, a las brigadas y columnas internacionales que luchan en los diversos frentes. (Febus.)

Las proezas de los facciosos

Tres embarcaciones acometidas por dos aviones facciosos con bombas y ametralladoras

ALICANTE, 17.—Ayer tarde, cuando frente a Santa Pola estaban tres embarcaciones, fueron acometidas por dos aviones facciosos, que arrojaron dos potentes bombas y que fueron a caer a unos cien metros de las embarcaciones, que no sufrieron daño alguno.

Luego los tripulantes de los aviones abrieron fuego de ametralladora contra los tripulantes de las embarcaciones. Por fortuna resultaron ilesos.

Las embarcaciones se apresuraron a refugiarse en Santa Pola. (Febus.)

La evacuación en el interior y a provincias

Frente popular de Izquierdas.—Todas las personas que estén en condiciones legales de ser evacuadas y que quieran trasladarse a Alcázar de San Juan, pueden inscribirse en Jorge Juan, 20, principal, donde de acuerdo con la Consejería de Evacuación, se les facilitará el medio de trasladarse gratuitamente al indicado sitio.

Un rasgo de los choferes de Almería.—El Sindicato de Choferes de Almería, afecto a la U. G. T., desplazó a Madrid diez grandes autocares para evacuar gente.

El gasto de gasolina lo han costado los compañeros del Sindicato.

Han estado en Madrid y ayer salieron con 125 personas, cantidad insignificante si tenemos en cuenta que se son 125 personas, cantidad insignificante si tenemos en cuenta que se podían haber llevado cerca de 300, que es la cabida que se daba a los coches desplazados; pero está visto que lo que priva en las gentes es la evacuación a Levante.

Este rasgo de los choferes de Almería en favor de Madrid demuestra la estimación en que se tiene al pueblo que tan heroicamente está luchando por aplastar a las fuerzas mercenarias que creyeron que la conquista de la capital de la República era empresa fácil.

Junta Delegada de Defensa.—El servicio establecido por la Delegación de Evacuación para instalar en jugos

res adecuados a las familias refugiadas en sitios que no tienen las necesarias condiciones de salubridad, se está llevando con toda rapidez. Ya han quedado desalojadas las estaciones, y dentro de pocos días quedará terminada esta labor, que llevan a cabo agentes de Vigilancia y milicianos del Batallón Águilas de la Libertad.

Salud y Cultura.—Se pone en conocimiento de los padres de los niños que deseen ser evacuados, se pasen rápidamente por Lagasca, 96, con objeto de inscribirlos.

Escuela Nacional de Niños de la Florida.—Los niños de esta Escuela que quieran ser evacuados de Madrid por sus familiares pueden pasar para inscribirlos, todos los días, de diez de la mañana a una de la tarde.

Casa de Cuenca.—A partir de la fecha establece un servicio de pequeños envíos para evacuados. Los citados envíos, con la declaración de su contenido, y cuyo peso máximo será de diez kilos, se entregarán en el domicilio social, Príncipe, 12, de once de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma. Los envíos podrán ser dirigidos a Tarancón y Cuenca.

La actuación del faccioso Franco decepciona al Reich

LONDRES, 17.—En su edición de hoy, el «Manchester Guardian» pone de manifiesto la desilusión que ha provocado en el tercer Reich la actuación del general Franco.

Dice el periódico que a consecuencia del acuerdo angloitaliano en el Mediterráneo, Italia parece que se retirará del frente español, y en Alemania se preguntan lo que va a ocurrir, porque—agrega el diario—algunos periódicos nazis creen que los nacionalistas españoles no quieren combatir. (Fabra.)

La producción de aceite y naranja de este año

VALENCIA, 17.—La Sección de Estadística del Ministerio de Agricultura ha hecho un avance de la producción de aceite y naranja en la actual campaña de 1936-37 en la zona leal del Gobierno.

La producción de aceite en dichas zonas se espera llegue a 2.138.670 quintales métricos con fecha algo menor que la del año último, pero superior en un 25 por 100 a una cosecha normal. Esta producción representa más de la mitad de la cosecha española.

En cuanto a la producción de la naranja se estima llegará a 8.952.410 quintales métricos, cifra que es superior en más de 300.000 quintales métricos a la del año último y en la zona sometida a la legalidad republicana.

Este aumento se debe casi exclusivamente a la producción de Valencia, superior en un 25 por 100 a la de la campaña 1935-36, pues en las demás provincias será algo menor que en la anterior. (Febus.)

LA JUSTICIA DE LA REPÚBLICA

La causa contra los jefes y oficiales del Batallón de Garellano

Varias penas de muerte y de cadena perpetua

BILBAO, 17.—Ha terminado la vista de la causa contra los jefes y oficiales del Batallón de Garellano y varios paisanos. La sentencia condena a las penas siguientes:

Penal de muerte por el delito de traición, previa degradación de los militares, a Pedro Fernández, Alejandro Valarde, Juan Ramos, Juan Zamora, Arturo Oquendo, Luis Ausin, Alfonso del Pozo y Juan José Martínez Picón.

Otros ocho también son condenados a muerte por el delito de rebelión militar. Estos ocho se hallan en rebeldía.

«Siete son condenados a cadena perpetua. El procesado De la Puente a cuatro años, ocho meses y un día. Se recomienda la conmutación de la pena de muerte por reclusión perpetua a favor de Arturo Oquendo.» (Febus.)

EN BARCELONA

Un confidente condenado a treinta años.

BARCELONA, 17.—Ante el Tribunal popular se ha visto la causa seguida contra Juan Tur, profesor mercantil, acusado de ser confidente

OBRAS PÚBLICAS

Circuito Nacional de Firms Especiales

En la «Gaceta de la República» correspondiente a los días 12 y 13 del corriente, cuyos ejemplares están en esta Jefatura, calle de Santa Catalina, número 7, a disposición del público en general y de los contratistas de obras públicas en particular, se insertan los anuncios relativos a treinta y dos servicios que han de subastarse en la Jefatura del Circuito, actualmente en Valencia, calle de Sorní, número 8, el día 29 de diciembre corriente, a las once horas.

Se admiten proposiciones en la Jefatura de la Sección Sur, residente en Madrid, en la citada calle de Santa Catalina; en las oficinas del Circuito en Valencia, y en las de Obras públicas que en cada anuncio se consigna.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

Nuestras tropas de Aranjuez ocuparon Casa de los Conejos en la carretera de Mocejón, sin encontrar enemigo

También se avanzó al suroeste de Toledo, ocupando nuevas posiciones en el Cerro de las Nieves

PARTE DE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

«Frente del Centro.—En Aranjuez, en la mañana de hoy, nuestras fuerzas avanzaron un avance, sin hallar apenas enemigo, ocupando Casa de los Conejos, en la carretera de Mocejón. En Cimpezueros se presentaron cuatro cuadros de Valdemoro.

En el sector Sur del Tajo se ha avanzado al suroeste de Toledo, ocupando nuevas posiciones en el Cerro de las Nieves.

En las últimas horas de ayer, en el subsector de Mora, fué sorprendido el enemigo, castigándose duramente y abandonando seis muertos.

En el sector de Boadilla del Monte, trabajos de fortificación de nuestras posiciones y escaso paqueo. Tanto en este sector como en Madrid no se ha operado a causa de la intensa niebla.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

La aviación actuó sobre la Comandancia militar, los depósitos de municiones y la estación ferroviaria de Teruel

También fué bombardeada, en el Sur, la estación de Bobadilla

VALENCIA, 17.—A las nueve de la noche, el Ministerio de Marina y Aire facilitó el siguiente parte:

«En el Norte no operó hoy la aviación a causa del mal tiempo, impidiéndolo también la niebla en los sectores del Centro.

En el Sur, una patrulla que pasó por encima de Cádiz, Algebras y Ceuta bombardeó la estación de Bobadilla.

En Levante, una de las escuadrillas de bombardeo marchó a Teruel, lanzando setenta y dos bombas sobre la Comandancia militar, depósitos de municiones y estación del ferrocarril.» (Febus.)

Disposiciones de Convocatorias la "Gaceta" y avisos

Se amplía el plazo de instrucción para el ingreso en el Cuerpo de Carabineros.—Cese de funcionarios de Gobierno.

VALENCIA, 17.—La Gaceta de la República publica una orden del Ministerio de Hacienda ampliando hasta el día 23 del actual el plazo de admisión de instancias para ingresar en Carabineros.

Otra autorizando la permanencia en las nóminas respectivas, hasta ocho mensualidades, de los haberes pasivos de los titulares afectos al régimen.

De Instrucción pública y Bellas Artes una orden nombrando habilitado de los maestros nacionales de la provincia de Huesca a la Sección del Sindicato Nacional de Maestros (Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza).

Otra orden creando una escuela mixta en el Ayuntamiento de Camoen (Gerona). (Febus.)

Banderas para las Organizaciones Obreras

La compañera PACA VEGA se ofrece para su confección a precios económicos.

DOCTOR SANTERO, 3. MADRID

LA JUSTICIA DE LA REPÚBLICA

LA CAUSA CONTRA LOS JEFES Y OFICIALES DEL BATALLÓN DE GARELLANO

Varias penas de muerte y de cadena perpetua

BILBAO, 17.—Ha terminado la vista de la causa contra los jefes y oficiales del Batallón de Garellano y varios paisanos. La sentencia condena a las penas siguientes:

Penal de muerte por el delito de traición, previa degradación de los militares, a Pedro Fernández, Alejandro Valarde, Juan Ramos, Juan Zamora, Arturo Oquendo, Luis Ausin, Alfonso del Pozo y Juan José Martínez Picón.

Otros ocho también son condenados a muerte por el delito de rebelión militar. Estos ocho se hallan en rebeldía.